

海南建省办经济特区30周年成就展“市县活动日”启动，首场陵水推介照片讲述“珍珠海岸”30年蜕变记



海南建省办经济特区三十周年成就展市县活动日启动仪式暨首场陵水推介活动在省博物馆举行。图为结束观展走出展馆的群众。

红色基因深入骨髓

今天，海南建省办经济特区30周年成就展“市县活动日”启动仪式暨首场“陵水活动日”专场推介会在省博物馆举行。本次“陵水活动日”专场推介会持续举办至5月16日。

当天，省博物馆门前前来观展的群众络绎不绝。他们当中，有长居于此的海口市民，有初来乍到的外地游客，还有许许多多在椰城工作的陵水人。凝望一幅幅精美的展板，大家仿佛走入时空隧道，领略“珍珠海岸”的蜕变。

90年前，海南革命的星星之火在陵水点燃，琼崖第一个苏维埃政

权，也是全国第一个由少数民族参与创建的苏维埃政权——陵水县苏维埃政府在这里宣告成立。它像一把火炬，照亮了广大劳苦大众挣脱压迫，追求平等、祈求幸福的道路。

1926年9月，陵水县农民运动训练所在琼山会馆开办。1927年“四·一二”反革命政变后，杨善集临危受命，回海南岛任琼崖特委书记、琼崖军委主席，领导和发动海南人民举行秋收起义，实行土地革命，为建立苏维埃政权而发动了三次武装起义。同年12月16日，琼崖第一个县苏维埃政权——“陵水县苏维埃政府”宣告成立，革命的火种照亮了黎明前的黑暗，红色风暴开始在琼崖大地涌动，从此拉开了琼崖人民23年红旗不倒的光辉历史。



嘉宾和观众在观看展览。



参展的工作人员在展示陵水特色农产品。



观展的群众络绎不绝。
本版图片均由本报记者陈元才摄

■ 本报记者 林晓君 李艳玲
通讯员 陈思国 符宗瀚

今天，海南建省办经济特区30周年成就展“市县活动日”启动仪式暨首场“陵水活动日”专场推介会在省博物馆举行。本次“陵水活动日”专场推介会持续举办至5月16日。

当天，省博物馆门前前来观展的群众络绎不绝。他们当中，有长居于此的海口市民，有初来乍到的外地游客，还有许许多多在椰城工作的陵水人。凝望一幅幅精美的展板，大家仿佛走入时空隧道，领略“珍珠海岸”的蜕变。

90年前，海南革命的星星之火在陵水点燃，琼崖第一个苏维埃政

“县域经济发展的典范”

“变化太大了，现在陵水美得像个大城市！就拿椰林镇来说，以前的印象只留在脑海里，哦不对，还有图片里！”站在展板前，65岁的黎月娥激动地说。

黎月娥阿婆是土生土长的陵水人，退休后来到海口照顾孙子。但黎阿婆总也忘不了家乡的一草一木，“听说有关于陵水的展览，我肯定要来看看。”

2007年地方一般预算财政收入首次破亿、2008年突破2亿、2009年突破3亿元……2017年达到45.74亿元，经过多年的不懈奋斗，陵水不断调整和优化产业结构，加快经济发展步伐，通过发展逐渐形成了一整套适应社会主义市场经济发展的新机制，被誉为海南“县域经济发展

的新机制”“三做一加”发展思路和坚持“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”的“两大一高”发展战略。

2007年地方一般预算财政收入首次破亿、2008年突破2亿、2009年突破3亿元……2017年达到45.74亿元，经过多年的不懈奋斗，陵水不断调整和优化产业结构，加快经济发展步伐，通过发展逐渐形成了一整套适应社会主义市场经济发展的新机制，被誉为海南“县域经济发展

的典范”。近年来，陵水县委、县政府重

“三医联动改革”获国务院表彰；陵水现代农业产业园入选国家现代农业产业园创建名单；荣获国家森林旅游示范县、全国群众体育先进单位称号；文罗镇坡村荣获“全国美丽休闲乡村”“海南十大红色圣地”称号；本号镇大里被评为“全国美丽宜居示范村庄”称号等。

陵水县委书记麦正华表示，陵水将不忘初心，牢记使命，坚持在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，坚持以人民为中心的发展思想，按照“生态立县、创新兴县、智慧强县、依法治县”的发展思路，发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，高举改革开放旗帜，把陵水打造成为海南改革开放的重要窗口和试验平台，努力成为海南全面深化改革开放的新标杆，推动陵水经济社会发展再上新台阶。

数据显示，近几年来陵水以旅游业为龙头的第三产业，旅游接待人数和旅游总收入逐年增加，2017年陵水接待游客总数439.77万人，同口径增长27.77%，旅游收入29.88亿元，同口径增长40.22%。

不仅如此，相比30年前，整个陵水的经济建设、社会发展、生态文明等方面，都取得了长足的进步。

(本报海口5月14日讯)

昂首上路再发展

陵水是个被大自然厚爱的旅游天堂，“三湾三岛一山一河、两湖两温泉、一寨一基地”的丰富资源如一颗颗璀璨的珍珠一般镶嵌在陵水蜿蜒漫长的海岸线上，也铸就了“珍珠海岸，美丽陵水”的美誉。

30年筚路蓝缕，30年春华秋实，如今的陵水早已不是当年的边陲小县，成为了深受全国乃至世界人民喜爱的旅游胜地。

数据显示，近几年来陵水以旅游业为龙头的第三产业，旅游接待人数和旅游总收入逐年增加，2017年陵水接待游客总数439.77万人，同口径增长27.77%，旅游收入29.88亿元，同口径增长40.22%。

不仅如此，相比30年前，整个陵水的经济建设、社会发展、生态文明等方面，都取得了长足的进步。

(本报海口5月14日讯)

◆ 参展的工作人员身着民族服饰，向观展群众推介陵水旅游资源。

■ 本报记者 李艳玲 林晓君
通讯员 符宗瀚 陈思国

今天，海南建省办经济特区30周年成就展“市县活动日”在省博物馆启动。陵水黎族自治县作为首个展出的市县，于当天举行了“陵水活动日”专场推介会，并通过设置展区向参观者讲述了其30年来取得的重大发展成就。

成立于1987年12月31日的陵水黎族自治县，经过了30年的发展，从一个贫穷落后县发展成为海南最具活力的地区之一。从1987年地区生产总值仅有1.5亿元到2017年达到149.4亿元，陵水经济社会发展取得了令人瞩目的成绩。

展览现场，一张张图片、一段段文字，串起了一条“时光长廊”，带领观众回顾这30年来陵水所经历的大事件。1927年12月16日，琼崖第一个苏维埃政权——陵水县苏维埃政府宣告成立；“限时开发、无偿收回、核发换地权益书”盘活了6.78万亩闲置建设用地，解决了有地没钱开发的困难处境；不断调整和优化产业结构，加快经济发展步伐，2011年摘下了“国家级贫困帽”……

“发展到今天，陵水取得的成就实不容易。”看完陵水成就展，海口市民何声伟发出这样的感慨。的确，30年间陵水能够取得跨越式发展，离不开党和国家的殷切关怀以及省委、省政府的大力支持，也得益于该县各族干部群众的辛勤付出，以及改革开放这一伟大的历史进程。

经济社会显活力，民生生态齐得益。近年来，陵水以“生态立县、创新兴县、智慧强县、依法治县”的发展思路，发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，以一系列开拓举措宣示它的活力。

南海大数据“一院一谷一中心”项目、中电科海洋信息产业基地、陵水现代农业示范基地先后落地，在海南率先引进农村淘宝、打造县域互联网产业园、开展光伏扶贫……在陵水成就展的第五个篇章，以“社会进步文化繁荣”为题，向观众展示该县在实现经济快速发展的同时，大力发展各项民生事业。

一块展区、一场推介会，是陵水一次全面立体的宣传。在“陵水活动日”专场推介会上播放的陵水旅游宣传片，生动介绍了该县的风光、美食、健康、休闲等资源，吸引全场观众观看。随后，陵水旅游委代表结合大屏幕上播放的一幅幅图片，对该县地理区位、环境气候优势及“三湾三岛一山一水”等旅游资源、旅游配套进行讲解。

陵水县委书记麦正华表示，非常荣幸陵水能够借助海南建省办经济特区30周年成就展这一平台，第一个举行“市县活动日”，向外界展示陵水30周年经济社会发展成就，尤其是改革开放以及民生社会事业等方面发展，让更多的人了解陵水、关注陵水及关爱陵水，帮助陵水下一步在全岛自贸区(港)建设中做出应有的贡献。

(本报海口5月14日讯)